

“丝绸之路”吹来万千笛声

——大提琴家马友友昨携“丝绸之路”乐团亮相申城

昨天中午,旅美华裔大提琴家马友友携他的“丝绸之路”乐团亮相申城。他表示,在10月2日晚举行的2007年世界夏季特殊奥运会开幕式上,他将带领“丝绸之路”乐团共同演奏一首新曲《快乐》,由于现场将散发数万根笛子,这将展现出一个数万笛声同协奏的壮观场面……

音乐需要和谐

应邀担任特奥会开幕式音乐顾问马友友说:“和谐是人类的一种理想,而特奥会所传递的信任、交流和分享,无疑也是和谐的基础”。他以自己的“丝绸之路”乐团为例,说团内就有日本的尺八、伊朗的耐笛、印度的塔不拉鼓、中国的笙、三弦、琵琶、韩国的伽倻琴、秘鲁的打击乐等,每种民族乐器都有自己的个性,组成乐团就需要让它们变成一种和谐的音乐,并让大家分享。

抒发心灵之声

在记者见面会现场,马友友与10多位“丝绸之路”的成员,人人都带来了自己的拿手乐器,除了马友友的大提琴外,来自当年沟通欧亚大陆的古丝绸之路沿途的民族乐器特

别丰富,令人眼花缭乱。马友友说,这些乐器令人不禁回溯历史,想到中国唐代创造的各民族文化融合的辉煌。每种音乐都是一种心灵之声。“怎么样可以把这些不同的调子协调在一起,这需要和谐。”

大师气质儒雅

乐团成员吴彤在对记者谈及马友友的印象时说,他是大师,他身上有文质彬彬的儒雅气质,他是中国人观念中的君子也是西方人眼中的绅士。他让东方音乐和西方音乐融合,并变得那么和谐。据悉,在结束特奥会开幕演出后,马友友与“丝绸之路”乐团还将陆续在上海、苏州、香港、北京举办音乐会。上海站的演出将在《丝绸之路组曲》中拉开帷幕,在琵琶名曲《十面埋伏》中落幕。10月7日,这位音乐大师将在中国度过他52岁生日。 首席记者 俞亮鑫



马友友(左)在上海发布会上 孙中钦 摄

第一次用中文唱歌剧

——访来沪排练《李白》的田浩江

昨天下午,田浩江在上海歌剧院与演员们一起排练了歌剧《李白》后,看到记者就兴高采烈地说:“想了多少年,终于可以在国内的舞台上第一次演中国歌剧了。”10年前,田浩江在上海举办独唱音乐会,当时他对记者表达了一个心愿:这辈子一定要演中国歌剧。

生日礼物是剧本

《李白》今年7月7日先在美国科罗拉多州上演,10月9日和15日,他将与上海歌剧院合作,分别在北京保利剧院与上海大剧院演出。6年前,田浩江在他的生日聚会上,收到了他妻子廖英华之妹、剧作家廖瑞丽创作的《李白》剧本。收到这个礼物,田浩江别提有多高兴了。但是,谁来创作音乐,让他找了整整4年。有一次,他去林肯中心听了一台中国作曲家郭文景的音乐会,欣赏这位作曲家的音乐充满了张力,而且又是四川人,而李白在四川有许多经历。当他邀请素不相识的郭文景合作时,得到了郭文景的肯定回答。

高级打杂操心多

演了那么多歌剧,田浩江从不操心演出的细节,一切都由剧院或经纪人打理。而《李白》却不一样,不但要自己找作曲家,还要忙所有的细节事务,“你说我在这部歌剧中扮演什么角色?除了李白,我还是一个打杂的,找剧院、谈价钱、制作小样要订录音棚……”《李白》在科罗拉多演出前两个月,郭文景的乐谱还没完成,演员、乐队、合唱团都等着排练,田浩江心里也急死了,赶紧冲到北京登门拜访。但是,一看到郭文景光着膀子,满头大汗,头也不抬正在赶写乐谱时,他心里又软了下来,在一旁一声不响地坐了好久又悄悄告别。等到拿到乐谱,田浩江迫不及待地翻开就来唱……

演职人员“全华班”

把首演选在科罗拉多,是因为他在那里读过研究生,他的太太也在那里生活和工作过。除了乐队和合唱团,田浩江请来了著名导演林兆华,还有男高音迟黎明和女高音黄英等人,组成了“全华班”演职人员团队。这次在京沪两地演的《李白》版本,将是全中文。第一次用母语演唱歌剧,田浩江有一种说不出的兴奋。他说:“很想把这部歌剧推广到全世界去,现在正和欧洲一些歌剧院谈……” 本报记者 杨建国

大型话剧《立秋》昨在沪展浓郁山西风情 “500年沧桑观晋商”

本报讯(记者 朱光)刚刚荣获中宣部“五个一工程”戏剧类特等奖的大型话剧《立秋》,昨晚在美琪大戏院上演,赢得满堂彩。

“5000年文明看山西,500年沧桑观晋商”。观众一进剧场,红色的“立秋”二字在印有山西大院建筑的幕布上,显得非常显眼。该剧演绎了晋商票号富甲兴衰的传奇,在时

局动荡的民国年代,汇通天下的丰德票号在劫难逃。总经理马洪翰面对各种困境,恪守祖训,誓为丰德护碑守门,全剧情节跌宕,引人入胜。《立秋》的舞台布景、服装和道具等力图展现当年山西巨商大院的富贵和气势——“山西的紫禁城”。剧中还展现了猜狮子谜、立秋祭祖、请戏班、面食文化等地域风俗民情。



话剧《立秋》剧照 本报记者 胡晓芒 摄

招募

国航将在全国招募三百名奥运空乘

中国国际航空股份有限公司“300名奥运空乘”招募暨“奥运空乘新星”评选活动9月28日正式启动。

性别要求: 不限
 年龄要求: 19周岁~25周岁
 学历要求: 全日制大学专科(含)以上毕业生;
 或08年应届全日制大学专科(含)以上毕业生
 报名时间: 2007年9月28日~2007年11月15日

查询详情请登录国航官方网站

电话咨询: 010-64579990
 网络咨询: 请登录www.airchina.com.cn
 或发送邮件至
 olymkc2008@mail.airchina.com.cn

探索一条先行之路 搭文化“走出去”平台

本报讯(记者 李菁)市委宣传部和浦东新区共同搭建的上海国际文化服务贸易平台,昨天上午在上海外高桥保税区启动,东方汇文国际文化服务贸易公司同时揭牌。上海国际文化服务贸易平台将被打造成为中国文化“走出去”的战略基地,目前已经陆续有各地的文化企业单位注册或正在商洽落户。东方汇文公司将发挥保税区“境内关外”的特点,加快文化“走出去”探索之路。



赵孟頫的《秋郊饮马图》

赵孟頫珍品荟萃 “湖笔文化节”今起举行

本报讯(记者 林明杰)元代书画大家赵孟頫的39件书画珍品,今起至10月17日在其故乡浙江湖州展出。这是在中国大陆汇集赵孟頫真迹最多的一次展出。

在湖州《归去来兮——赵孟頫书画珍品回家展》,荟萃了故宫博物院、上博、辽博、浙博及湖州市博物馆馆藏赵孟頫书画真迹39

幅,其中画13幅,书法26件。展品大多数是国宝级书画精品。如《秋郊饮马图》,是赵孟頫存世作品中唯一一幅有其供职内廷期间年款的画迹;又如《行书洛神赋卷》,是赵孟頫同类行书作品中最精彩的一幅,代表了赵孟頫行书的最高水平;《吴兴清远图卷》《水村图卷》等则是首次走出库房。

书画珍品展是2007中国湖州国际湖笔文化节的活动之一。国内外专家于昨齐聚湖州参加“赵孟頫国际学术研讨会”。文化节期间,还将举办湖州旅游峰会、外国人书画大赛、千人广场书法创作表演等活动。

上海嘉利华国际商业广场 江湾店
沃尔玛购物广场
 (恭请光临)
 地址:曹安路2168号 租赁电话: 69119288

打114 订餐